

“纸面服刑”案28年水落石出：80余名党员干部折戟“人情”

经内蒙古自治区党委政法委员会、纪委监委等多个部门联合调查，备受瞩目的巴图孟和“纸面服刑”案成因水落石出。目前纪检监察机关已认定84名责任人，其中厅级干部8人，处级干部24人，科级干部33人，其他干部9人，已故10人；已给予党纪政务处分54人，其中10人涉嫌违法犯罪移送司法机关调查处理，给予诫勉谈话等组织措施处理20人。

回溯这一迟到28年的“公道”所暴露的层层监管漏洞，记者发现，80余名不作为、乱作为的党员干部，都折戟在“人情”上。



巴图孟和，男，蒙古族，1974年10月31日出生，陈巴尔虎旗西乌珠尔苏木萨如拉塔拉嘎查人。

1992年5月12日，巴图孟和因杀害同村村民白永春投案自首，被公安机关收容审查，关押于陈巴尔虎旗看守所。

1993年6月9日，巴图孟和因故意杀人罪被呼和浩特市中级人民法院判处有期徒刑十五年，剥夺政治权利两年。

1993年9月28日，巴图孟和违法保外就医出所并长期脱管漏管。

2007年7月陈巴尔虎旗(以下简称陈旗)看守所违法开具《刑满释放证明书》，之后巴图孟和违规入党、违规当选嘎查达(村主任)、违法当选苏木、旗人大代表。

2017年4月11日，公安机关对群众举报核实，将巴图孟和依法收监。经检察机关侦查，巴图孟和在担任嘎查达期间涉嫌贪污29万余元。

2018年6月14日，陈旗法院以贪污罪判处巴图孟和有期徒刑三年，并处罚金20万元，与原判故意杀人罪剥夺政治权利十五年，剥夺政治权利两年，并处罚金人民币20万元。

四处请托“开绿灯”，违法办理保外就医

内蒙古自治区巴图孟和案件工作组4月7日公布的《关于巴图孟和案调查和追责问责情况的通报》显示，1993年6月巴图孟和故意杀人案判决生效后，在待投送监狱执行刑罚期间，巴图孟和母亲——时任陈巴尔虎旗(下称“陈旗”)卫生局会计佟拉嘎，与巴图孟和岳父——时任陈旗人大教工委书记朝鲁门，依托人情关系，为巴图孟和办理保外就医。

其中，通过时任陈旗医院院长韩某山、副院长吴某福开具虚假病情诊断书，先后请托时任陈旗看守所所长齐林、指导员卜玉贵、副所长张洪富，刚卸任的陈旗检察长拉某、时任陈旗政法委书记陈某、陈旗检察院负责人图某和时任陈旗旗委副书记塔某荣，塔某荣打电话要求时任陈旗公安局局长础古兰为巴图孟和办理“保外就医”，础古兰与时任陈旗公安局政委秦某商量后，在巴图孟和“保外就医”审批材料上签字。

上述人员在明知巴图孟和不符合法定保外就医条件的情况下，违反1990年司法部、最高人民法院、公安部《罪犯保外就医执行办法》《罪犯保外就医疾病伤残范围》的规定，于1993年9月为巴图孟和违法办理保外就医出所。

长期脱管漏管，违规入党当村官

巴图孟和案件工作组通报说，巴图孟和1993年9月至2007年5月“保外就医”期间，在陈旗巴彦库仁镇等地居住、生活。陈旗看守所未按规定向相关司法机关送达保外就医相关法律文书，未履行保外就医考察、续保、收监等职责。属地派出所未履行重点人员管理职责，未采取监管、列管措施；陈旗检察院未履行检察监督职责；担保人佟拉嘎、朝鲁门未尽担保人义务，导致巴图孟和长期脱管漏管。

不仅如此，巴图孟和还违规加入了中国共产党。2010年6月，巴图孟和请托时任陈旗西乌珠尔苏木党委书记陶道办理入党事宜。陶道授意时任苏木党委组织委员石某、嘎查大学生村官李某代填代写有关入党材料，隐瞒巴图孟和曾受刑事处罚的事实，在未经党支部培养考察、大会讨论决议和苏木党委集体讨论表决的情况下，为巴图孟和违规办理入党手续。在陶道一手操纵下，巴图孟和于2009年4月、2011年8月，违法当选西乌珠尔苏木人大代表；2012年11月，违法当选陈旗人大代表。2009年10月、2012年7月、2015年7月巴图孟和违规当选陈旗西乌珠尔苏木萨如拉塔拉嘎查嘎查达(村主任)。

为儿子鸣不平，母亲走上漫长上访路

杀人犯巴图孟和“纸面服刑”案追责问责情况通报后，受害人白永春的母亲韩杰老人如释重负。这是她苦盼了28年，才终于等来的“公道”。

1992年5月12日，因发生口角，陈巴尔虎旗西乌珠尔苏木萨如拉塔拉嘎查未满19周岁的白永春，被未满18周岁的巴图孟和捅了3刀，心脏破裂导致大出血，不治身亡。1993年6月9日，法院以故意杀人罪判处巴图孟和有期徒刑15年，剥夺政治权利两年(犯罪时系未成年人，有自首等情节)。

然而，判决生效后，当年9月28日巴图孟和却被“保外就医”，回家过上“纸面服刑”的逍遥生活。从那时起，韩杰走上了漫长而艰难的上访路。她曾不知多少次到旗里、盟(市)里，以及呼和浩特、北京等地，找相关部门反映情况，为死去的儿子鸣不平。

韩杰老人至今保留着几塑料袋的汽车票、火车票，这些大大小小的旧车票，饱含着一位母亲无尽的辛酸痛苦。不仅如此，在给小儿子白永春讨公道过程中，丈夫与她离了婚。几年后，全力支持她上访的大儿子又因病去世。从此，这位无依无靠的母亲，咽下泪水，离开牧区，进城打工，继续四处上访为儿子讨公道。

巴图孟和案件工作组通报说：2016年4月，韩某重新反映巴图孟和违法保外就医等问题，呼伦贝尔市和陈旗有关部门进行调查并于2017年4月11日将巴图孟和依法收监，但未及时追究相关人员责任。

“我就是要让那些放掉巴图孟和的人承担责任。”今年75岁的韩杰老人说，这是多少年来支撑她活下去的信念，也是作为一位母亲最后的期盼。

已认定84名责任人，其中厅级干部8人

巴图孟和案件工作组通报称，目前纪检监察机关已认定84名责任人，其中厅级干部8人，处级干部24人，科级干部33人，其他干部9人，已故10人。已给予党纪政务处分54人，其中10人涉嫌违法犯罪移送司法机关调查处理，给予诫勉谈话等组织措施处理20人。对涉嫌违法犯罪的人员，司法机关将依法严肃追究法律责任。

2017年4月11日，公安机关对群众举报核实，将巴图孟和依法收监。经检察机关侦查，巴图孟和在担任嘎查达期间涉嫌贪污29万余元。2018年6月14日，陈旗法院以贪污罪判处巴图孟和有期徒刑3年，并处罚金20万元；与原判故意杀人罪剥夺政治权利十五年，剥夺政治权利两年，并处罚金20万元。

“现在那些人得到了应有的惩罚，我的心愿了。我希望以后正义能够来得及时一些。”韩杰说。回顾这一迟到28年的“公道”，数十名党员干部不作为、乱作为，甚至严重违纪违法、涉嫌犯罪等问题，“折戟”的源头都是“人情”二字。

工作组通报指出：已查明在巴图孟和违法保外就医、长期脱管漏管、违法开具《刑满释放证明书》、违规入党、违规当选嘎查达、违法当选人大代表及有关部门受理韩某信访事项等环节中，多名党员干部、公职人员存在管党治党不力、失职失责、失管失察以及严重违纪违法、涉嫌犯罪问题。

一些知情者说，受请托的公职人员心无党纪国法，轻易被“人情”击破了制度的笼子，最终把自己关进了法律的笼子。

综合新华社、内蒙古政法

财政部：全国政府债务余额46.55万亿元 风险总体可控

当前地方政府债务风险是否可控?财政部将采取哪些措施抓实现代化解地方政府债务风险工作?4月7日,在国务院新闻办公室新闻发布会上,财政部部长助理欧文汉介绍,截至2020年末,地方政府债务余额25.66万亿元,控制在全国人大批准的限额28.81万亿元之内,加上纳入预算管理的中央政府债务余额20.89万亿元,全国政府债务余额46.55万亿元,政府债务余额与GDP的比重为45.8%,低于国际普遍认同的60%警戒线,风险总体可控。

欧文汉介绍,下一步,财政部将按照“开好前门、严控后门”的思路,抓实化解地方政府债务风险工作。一方面,持续完善法定债务管理,兼顾稳增长和防风险需要,完善新增债券分配机制,严控高风险地区新增债券规模,避免风险持续累积。继续坚持“资金跟着项目走”的原则,避免债券资金闲置,提高使用绩效。另一方面,持之以恒防范化解隐性债务风险。坚决遏制隐性债务增量,对各类新增隐性债务行为,发现一起、查处一起、问责一起。稳妥化解隐性债务存量,完善常态化监控、核查、督查机制,对各类隐性债务风险隐患做到早发现、早处置,牢牢守住不发生系统性风险的底线。

对于未来地方债改革的主要方向,欧文汉强调,政府债务管理制度是现代财税体制的重要内容。“十四五”时期,财政部将进一步健全政府债务管理制度,既有效发挥政府债务融资的积极作用,又要坚决防范化解风险,增强财政可持续性。

成都商报-红星新闻记者 吴阳 实习生 漆雪梅 北京报道

今年全国计划 招聘特岗教师8.4万余名

记者7日从教育部获悉,为加强新时代乡村教师队伍,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,教育部、财政部近日印发《关于做好2021年农村义务教育学校教师特岗计划实施工作的通知》,全国计划招聘特岗教师84330名。

通知明确,2021年,中央“特岗计划”仍面向中西部省份实施,重点向“三区三州”、原脱贫攻坚挂牌督战地区、少数民族地区等地区倾斜;重点为乡村学校补充特岗教师,进一步加强思想政治、体育、外语、信息技术等紧缺薄弱学科教师的补充。

通知提出,边远艰苦贫困地区和急需紧缺专业的特岗教师招聘,可以结合实际情况适当降低开考比例或不设开考比例,采取面试、直接考察的方式公开招聘,划定成绩合格线。对于特别边远艰苦、教师流失较严重的地区可向本地生源倾斜。要切实做好特岗教师待遇保障,确保特岗教师工资按时足额发放,按规定参加社会保险,保证三年服务期满、考核合格且愿意留任的特岗教师及时入编并落实工作岗位。

据新华社

云南下架1132个 不合理低价游产品

旅游大省云南通过与在线旅游服务商积极合作,坚决对不合理低价游产品说“不”。2019年11月至2021年2月,云南共下架1100多个不合理低价游产品,持续推动旅游市场秩序整治。

云南省文化和旅游厅副厅长孙炯介绍,通过加强与在线旅游服务商合作,2019年11月至2021年2月,云南共下架1132个不合理低价游产品,并通过整治旅游购物商店,斩断不合理低价游背后的利益链条。同时,持续完善旅行社、旅游汽车公司等7个涉旅业态的旅游诚信体系,实施“以诚信评价为抓手、以信用为基础”的监管模式。

近年来,云南旅游市场秩序整治逐步形成压倒性态势,旅游乱象有效遏制,市场秩序明显好转。为解决游客投诉无门的难题,云南还重点打造以“一部手机游云南”为代表的智慧旅游体系,推出24小时投诉受理服务。数据显示,2017年至今,云南省旅游投诉平均办结时间约为3个小时。

据新华社

四车相撞致11人死亡! 沈海高速事故原因初步查明

G15沈海高速盐城段致11人死亡交通事故原因初步查明,冲破隔离带的大货车失控源于紧急避让前车脱落的轮胎。

4月4日凌晨,G15沈海高速由南向北898公里处发生一起道路交通事故,一辆重型集装箱半挂车失控冲破道路中央隔离带,撞上对向行驶的一辆大型普通客车,还致使客车后方两辆货车追尾,造成11人死亡,19人受伤。

据江苏省相关部门提供的信息,4月4日0时30分许,一辆车牌号为冀J·7J828的大货车在G15沈海高速行驶过程中,右后侧一轮胎脱落行驶在行车道上。0时48分许,车牌号为辽B·HH576的大货车行至该处,紧急避让时,失控冲过中央隔离带,与对向行驶的沪D·L4452大客车相撞,大客车后方行驶的冀J·W8295大货车追尾碰撞冀J·W8295大货车。

经调查,上述车辆驾驶人均无酒驾、毒驾,涉事车辆均无超员、超载、超速,失控大货车驾驶人董某排除疲劳驾驶嫌疑。目前,轮胎脱落大货车驾驶人李某、寇某已被公安机关控制,相关调查工作还在进行中。

据新华社

相关链接

死者母亲：28年没白等 要去坟头告知儿子

“这28年我一直向上反映,等到现在终于有结果了。”通报公布后,成都商报-红星新闻记者第一时间联系受害人白永春的母亲韩杰,她说:“我儿子当时不到20岁就被巴图孟和杀害了,可是谁知道这个杀人犯还能做村主任、当选人大代表呢?”

韩杰老人昨日告诉记者,她还没有看到内蒙古政法委的通报,她要仔细研究一下被纪检监察机关认定的84名责任人,还要去坟头把这个调查结果告知儿子。她说,自己的生活还在继续,还在努力做针线活,目前身体健康。

去年9月3日,半月谈刊发《杀人犯一天监狱都没进!纸面服刑15年,真相揭穿》一文引发社会关注;2020年9月6日,内蒙古两级政法部门回应,将依法依规严肃处理,还被害人以公道;2021年3月8日,最高人民检察院工作报告提到纸面服刑,表示社会广泛关注的孙小果、郭文思、巴图孟和“纸面服刑”案中,检察机关流于形式,要深刻反思刑罚执行中的突出问题。

成都商报-红星新闻记者 罗丹妮 综合半月谈



死者母亲韩杰

货车司机疑因定位“掉线”被罚款2000元后服毒自杀 官方:已成立联合调查组,开展全面调查



金某强的货车

死者遗书：北斗掉线被罚2000元

4月6日下午,司机金某强的儿子金先生告诉记者,5日下午突然接到父亲的视频电话,父亲在电话里告诉他,“照顾好你的奶奶和两个妹妹”。金先生表示,他当时很诧异,然而还没等自己说话,父亲便挂断了电话。

金某强在微信群中发布了一份遗书,(我)今年51岁,今天在丰润区超限站被抓说我北斗掉线,罚款2000元,请问我们一个司机怎么会知道,我感到我也快活不长了,所以我用我的死来换(唤)醒领导对这个事情的重重视(视)。”

死者家属证实了这份遗书的真实性。金先生表示,自己接到警察电话,赶到唐山市工人医院时已经是5日晚10点多,“那时候父亲已经昏迷不醒,身上残留着农药”。

事发后,金某强的兄长对外

表示,其弟弟家庭并不富裕,家有三个孩子和七旬母亲。4月7日,记者就此事联系到金某强的哥哥,其表示已在当地派出所做了笔录,家属正在宾馆等待进一步的结果。

官方通报：联合调查组已介入调查

4月6日晚,河北省唐山市丰润区人民政府新闻办官方微博发布通报称,4月5日中午,在丰润区姜家营联合治超站的例行检查中,发生一起货车司机突发服用农药事件。事发后,治超站工作人员迅速拨打报警电话和120急救电话。接到报警后,丰润区公安机关迅速出警,展开立案调查;医护人员立即赶到现场组织抢救。经多方抢救无效,该司机于当日23时死亡。丰润区委、区政府已组成由政府、纪委监委、公安局为成员的联合调查组,依法依规开展全面调查,结果及时向社会公布。目前,相关工作正在进行中。

据南方都市报

4月5日,河北唐山丰润区姜家营联合治超站发生一起货车司机服用农药事件。司机金某强疑似因车辆的北斗定位系统掉线被罚款2000元后,服用农药,于5日23时经抢救无效死亡。

4月6日,河北省唐山市丰润区政府官博通报称,已成立联合调查组,立案调查此事。4月7日,记者就此事联系到金某强的哥哥,他表示已在当地派出所做了笔录,家属正在等待进一步的结果。